

Diario Liberal independiente y de intereses generales.

FUNDADOR Y DIRECTOR: FRANCISCO RUEDA LOPEZ.

ALMERIA.—Domingo 27 de Abril de 1890.

JUSTOS CLAMORES

Según cartas que recibimos de Cantoria, es una desesperación lo que está pasando con la carretera en construcción de la *media legua*, que en mal hora fué a parar a manos de un contratista que no parece sino que trata de desesperar a este pueblo, pues pasan años y años y nada se hace después de haber ofrecido que tan pronto como se ultimara el expediente de expropiación, las obras recibirían gran impulso. Así fué que todos pusimos empeño en que ese expediente se ultimara. ¿Pero qué ha sucedido después?

Que el Estado abonó 50.000 y pico de pesetas por las indemnizaciones, y las obras quedaron en su lugar descanso, porque así le plugo al contratista.

Desde entonces el pueblo viene sufriendo los daños de la paralización de dichas obras, pues no les es posible a sus habitantes atravesar por dicha carretera y cuando alguno tiene que venir a la capital se ve obligado a dar un rodeo tan grande, que invierte en el camino tres días, que es lo que se tarda para ir a Madrid; cuando de otra manera vendría a la capital en horas.

Y saber que esta carretera permanece así años y años, después de haberla visitado todo un Ministro de la Corona, y saber al mismo tiempo que el contratista ó contratistas de dicha carretera vienen jugando ya años con el pueblo, sin que den resultado alguno las reclamaciones que varias veces han sido expuestas al Gobierno y al jefe de Obras públicas de esta provincia, es para desesperarse y para pedir que ó el contratista cumpla como debe, ó rescinda el contrato, que es lo que se ve que van buscando las personas que tienen a su cargo estas obras.

De cualquier modo, de cualquiera manera, nosotros pedimos al jefe de Obras públicas de la provincia Sr. Rivera, que haga cuantos esfuerzos pueda y tome cuantas medidas estén a su alcance para que continúen las obras, pues es imposible seguir así por más tiempo, a no ser que el Gobierno haya pensado abandonar este camino, que no lo creemos, a juzgar por los pocos que tiene esta provincia, y mucho menos opinamos que sea así, cuando tantas sumas lleva gastadas en él, sumas inútiles, pues mientras este trozo siga paralizado, de nada aprovecharán los demás y tendremos la segunda edición de la carretera de Vilches, que a los 54 años, solo pueden utilizarse unos cuantos kilómetros, por falta de puentes y demás obras de fábrica.

No es esto una vergüenza? Pues en la carretera a que nos referimos sucede igual. Los primeros trozos desde Albánchez a Uleila se están construyendo con regularidad, si bien hay que confesar que es otro el contratista, y desde la salida del pueblo de Cantoria para enlazar con los referidos trozos, en algunas partes la caja del camino está abierta, pero sin firme, por lo que no pueden describirse las escenas que allí ocurren, pues ha habido carro cuyo hundimiento ha sido tal, que le han echado tres ó cuatro yuntas y no han podido sacarlo.

Diganos cualquiera que adelante tiene el pueblo, ni qué adelanto tendrá el contratista, sino ha cobrado nada de estos trozos, como así creemos que habrá sucedido, si para recuperarlo tiene que hacer dobles gastos mañana.

Y preguntamos nosotros: ¿Es que no hay consignación para estas obras, ó se ha agotado aquella?

Si lo primero, el Gobierno debe fijar con arreglo a la ley la cantidad necesaria para que no sean inútiles las sumas ya invertidas; si lo segundo, tampoco sabemos darnos cuenta de ello, cuando es público y notorio que hace dos años que las obras se encuentran paralizadas.

De una manera ó de otra, las quejas del pueblo de Cantoria deben escucharse, porque así es justo y porque así conviene a la buena administración de las obras públicas de esta provincia.

Urge el remedio.

Con este epígrafe publica nuestro apreciable colega de Madrid, *El Resúmen*, el notable artículo que reproducimos a continuación, escrito por nuestro querido amigo D. Francisco Roda Spencer:

«Hace algunos años, en días verdaderamente aciagos, de luto y desolación para la patria, cuando el cólera diezaba los pueblos y el rey expiraba, amenazando enterrar con su cadáver la naciente Monarquía; en aquellos tiempos en que todo eran negruras infinitas por los horizontes de España, un pueblo poderosísimo del Norte, el imperio de hierro, restaurador en nuestros días del derecho de la fuerza, alzado como leyenda sangrienta de las épocas en que la guerra era el medio de la vida y el espíritu de la historia; el imperio de Alemania tuvo allá por nuestras olvidadas posesiones del Archipiélago filipino, veleidades colonizadoras, llegando hasta izar sobre las islas que son parte de nuestro propio territorio su blanco estandarte.

El noble pueblo castellano, que tiene todavía enchida su alma de recuerdos a cual más grandiosos, despertó de su sueño, se alzó de su inercia, rugió de nuevo, como rugía el león de Zaragoza y de Gerona, y las imperiales águilas germánicas, que aun llevan entre sus garras peda-

zos sangrientos y palpitantes del corazón lacerado de Francia, abandonaron su cuasi segura presa.

Pasado, sin embargo, este primer soberano empuje del pueblo, realizado este valiente esfuerzo, consumado este acto de honra, volvió de nuevo a caer todo en la indiferencia y el olvido. Los proyectos generosos de reorganización de nuestra marina se paralizaron apenas comenzados, quedando reducidos a pobríssimas reformas y a más pobres aumentos: las reformas colonizadoras de aquellas islas remotas se limitaron a estériles cambios; la opinión fué poco a poco calmándose; la política menuda volvió de nuevo a absorber todas las atenciones, y al cabo de muy corto tiempo, de tanto entusiasmo, de tanta noble arrogancia como ostentara el pueblo herido en su honra y en su dignidad nacional, apenas si quedó otra cosa que un vago recuerdo: triste suerte la de estos pueblos meridionales ardientes, bravos y entusiastas, pero irreflexivos, cambiantes, esclavos de la impresión del momento, incapaces de hacer triunfar con la constancia las empresas que conciben en un arranque de su genio privilegiado.

Al cabo de algún tiempo nadie volvió a acordarse ya de lo ocurrido; nadie pensó que habíamos estado a punto de sostener una guerra titanica y horrible; nadie volvió a pensar que nuestra marina necesita radicalísimas reformas, que nuestro ejército carece de los adelantos sin los cuales toda lucha es, por lo desigual, imposible. La indiferencia, el abandono, el olvido más absoluto y más completo sucedieron a aquel despertar, que recordaba el esfuerzo grandioso del mismo pueblo que sirvió años antes para enseñar en los campos de Batién a Europa, atónita ante los triunfos del caudillo que parecía haber atado la victoria a su carro de guerra, cómo se muere por la patria y cómo se vence por la sagrada independencia cuando resplandece en los corazones el fuego de la fé.

Hoy una nueva amenaza relampaguea siniestramente por nuestros horizontes, sin que ningún animo se conmueva ante el peligro; hoy una nueva nube, preñada de desoladoras tormentas, avanza oscureciendo nuestro cielo, y sin embargo, ciegos ante la evidencia, no dirigen nuestros políticos sus miradas y sus esfuerzos tras ellas para conjurar los males que de seguro se aproximan, y las asechanzas que desde luego se nos tienden.

Por su historia, por sus recuerdos, por sus intereses, hasta por su misma posición geográfica, España está llamada a ser en ese vasto y misterioso continente africano, objeto hoy de todas las ambiciones, una de las potencias que disipe las tinieblas donde millares de conciencias se pierden, y funde una gran colonia que perpetúe en la tierra que ya soportó el peso de sus vencedoras huestes, sus tradiciones gloriosas.

España tiene una gran misión que cumplir en Africa. Ninguna nación en Europa, ninguna, está como ella llamada a ejercer en ese país, que hoy llega a las puertas del progreso, una misión más alta, realizando en sus continentes las conquistas de la paz, únicas en realidad verdaderas y fructíferas.

Pero empeñados nuestros políticos en luchas pequeñas y estériles, no velan porque se realice el cumplimiento de estos destinos, y emplean su tiempo en discutir hechos fútiles, en tratar de arrebatarle el poder por todos los medios, ocupándose solamente en contiendas que no obedecen más que a mezquinos móviles, sin que entre para nada en ellos los levantados ideales de los principios, sin cuyo cuito toda política degenera pronto en desconsolador bizantinismo.

El espíritu, que hoy por desgracia, predomina en nuestra política y que guía a nuestros prohombres, es la impaciencia desbordada por conseguir el poder a toda costa, aunque sea deshaciéndolo con tal de obtenerlo; las turbulencias, encaminadas a promover el escándalo como triste medio a falta de otro mejor para lograr popularidad y prestigio; la resistencia sistemática a resignar el mando, aun cuando todas las demostraciones de la opinión lo impongan; las ambiciones personales, en fin, rebosando sobre todo, como rebosan las aguas fétidas y cenagosas de agitado río engrosado por las tormentas, sobre las débiles riberas.

Mientras tal sucede; mientras en nuestro Parlamento se pierde lastimosamente el tiempo; mientras la sola idea que predomina es la de la pasión y el despecho, se olvidan altos deberes de Estado que entrañan próximos y amenazadores peligros.

El César de Alemania, rompiendo con la tradición de su imperio y lanzándose a una política llena de sorpresas, que contempla con pavor a Europa; poseído de ilusiones coloniales que acaricia su voluntad inquebrantable, como la de todos los que le van un destello de derecho divino sobre su frente, compra el inmenso continente africano como campo adecuado para que puedan en él ensancharse hasta el infinito las energías emprendedoras de su raza, que principia en su propia tierra a sentir, bajo el férreo yugo de su poderoso señor, la inquietud pavorosa de la revolución. A nosotros nos llama a Africa una misión que no podemos olvidar sin maldecir de nuestro abuelo y convertirnos en verdaderos suicidas, truncando nuestro porvenir nacional.

No dejemos que nos arrebaten por un inculcable descuido lo que nos pertenece. No dejemos que Alemania, aprovechándose de la incurable ceguera de nuestros gobernantes, vaya en este instante, en que los ojos de Europa están fijados en esa nueva tierra, que es el mundo del porvenir, a desnudar su poderosa espada y a cortar como Alejandro el hilo misterioso que une nuestros destinos a los destinos de Africa, a cuya colonización y pacífica conquista nos llama la fuerza incontrastable de nuestro derecho y los pasados esplendores de nuestra historia.

FRANCISCO RODA.

De aquí y de allí.

Fratricidio.

En la mañana del día 19 se cometió en Gaud (Portugal) un crimen, que por sus circunstancias especiales puede dar lugar a un reñido proceso, ya que se empieza a discutir si el que lo cometió está ó no falto de razón.

En dicha población vivían juntos dos hermanos, viejos sexagenarios. El día en que se cometió el crimen, el hermano mandó al criado que les servía a un recado, y aprovechando su ausencia entró armado de un martillo en la habitación ocupada por su hermana, y después de descargar furiosos golpes con el martillo sobre la cabeza de esta, que dieron por resultado la fractura del cráneo, sacó un cuchillo con el cual infirió a su víctima una porción de heridas, a consecuencia de las cuales falleció en el acto.

El asesino, después de cometer tan horrible crimen, fué tranquilamente a delatarse a la policía.

Dicen algunos, que es un loco, que ya en otras ocasiones ha tenido violentos ataques, estando en estos momentos poseído del furor de matar a alguien.

El trágico suceso ha causado en Gaud una verdadera emoción.

Un suicidio verdaderamente extraño.

En la madrugada de anteayer salían de una casa de Valencia tres hombres y dos mujeres conversando fuerte y alegremente.

Con ánimo de imponerles el silencio acercáronse al grupo el cabo de municipales y un guardia, quienes intentaron registrar al grupo de hombres; pero de entre éstos se separó uno que dijo: «Yo soy de policía secreta a mi nadie me registra». Y sacando su revólver disparó un tiro, cuyo proyectil penetró por debajo de la barba y salió por la boca, atravesándole el labio superior. En el grave estado que es de suponer fué llevado al hospital el extraño suicida.

Robo a un sacerdote.

El cura párroco de Alongos (Orense) ha sido robado. Los ladrones, enmascarados y en número de tres, emplearon contra el mismo todo género de amenazas, y frieron aceite para quemarle los pies, le ataron una cuerda al cuello y le apalearon, pidiéndole la entrega de 10.000 duros. En vista de que no lograban obtener más que 2.516 reales, practicaron un minucioso registro y se apoderaron de diferentes efectos. Después de cenar en la rectoral con toda tranquilidad, se ausentaron de ella, amenazando al cura y a su ama con darles muerte si daban parte de lo ocurrido.

Los presuntos autores han sido ya capturados por la Guardia civil.

Desgracia.

Estando en San Martín de Vux (Navarra) volteando las campanas de la iglesia un joven de aquel pueblo le fué cogido entre la pared y el borde de una de ellas el brazo izquierdo, causándole tal destrozo que habrá que amputarle dicho brazo.

Tormenta.

El domingo descargó en todo el término de Montiel una fuerte tormenta acompañada de rayos y truenos, ocasionando los primeros algunas desgracias. En una choza situada en la Fuente cayó una chispa eléctrica, dejando muertos a dos pastores y heridas de gravedad a otras dos de las personas que ocupaban aquella campestre choza.

Un empresario malagueño.

De Granada escriben que un empresario de Málaga ha desaparecido de aquella población, olvidándosele saldar las cuentas y satisfacer sus descubiertos a los artistas a quienes representaba, por cuya circunstancia la situación de estos era en extremo aflictiva.

Añade el autor de la carta, que todas las gestiones practicadas para averiguar su paradero, habían sido completamente inútiles.

Traba-lenguas.

Un periódico americano dice que la Reina Victoria ha acordado un asiento en el Consejo de la isla de Ceylan a un Gentilhombre cingalés, llamado Pan-bokke Samastawikrama Karunatilaka Abbyawardhana Bhuwanasekara Jayasundara Mudiyansele Tikkiri Banda Ratamahatmeya y Knwginhabbwygrara.

Los periódicos ingleses no dicen si la Reina de Inglaterra concederá otro asiento en el Consejo de la isla de Ceylan al que consiga leer y pronunciar correctamente el nombre del súbdito cingalés.

Suspensión.

El Consejo universitario de Zaragoza ha resuelto el expediente formado contra un catedrático de aquella Escuela de Medicina, imponiendo a este dos meses de suspensión de empleo.

Parece que el interesado piensa recurrir en alzada ante el Consejo de Instrucción pública.

Los obreros.

Se ha verificado en la Arboleda (Bilbao) una reunión de obreros, a la que han asistido unos 600 indi-

viduos, con objeto de tratar de la gran manifestación del día 4 de Mayo próximo, acordándose hacer lo necesario para que tomen parte en la misma todos los trabajadores de aquella zona minera.

ECOS DE GARRUCHA.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Han transcurrido dos días sin que me haya sido posible cumplir lo ofrecido en mi última, de hacer la revista del bien escrito drama en 3 actos de D. Joaquín Estebanez, titulado *Un drama nuevo*, puesto en escena en la noche del domingo último por los aficionados de la localidad y algunos de los artistas de la compañía Sepúlveda.

Aún cuando tarde ya, propóngome en esta carta cumplir lo ofrecido, seguro de que me dispensará V. señor Director, tan leve falta.

Ocupadas por completo todas las localidades, de nuestro coliseo, dió principio el espectáculo, tocando al piano la preciosa hija de D. Juan Alvarez Ossorio, Administrador de Aduanas, acompañada del profesor Sr. Castellon, la interesante sinfonia de *Campanas*, en cuya ejecución demostró nuevamente la Srta. Elena, la facilidad y gusto con que mueve las teclas.

Al concluir, el público aplaudió calurosamente. Seguidamente dió principio la representación.

El reparto de la obra estaba hecho de la manera siguiente:

Alicia, Doña Antonia Matas.

Yorik, D. Antonio Lacal.

Edmundo, D. Pedro Berruero.

Walton, D. Alberto Almania.

Shakspeare, D. José María Illan.

El Autor, D. Juan M. R. de Sepúlveda.

El traspunte, D. Simco R. de Sepúlveda.

Al levantarse el telón, fueron saludados con prolongadas saivas de aplausos los Sres. Lacal é Illan, sucediendo lo propio a la salida de todos cuantos en la obra tomaron parte.

Durante la representación del primer acto, continuos aplausos interrumpían el diálogo de los actores, que desde un principio interpretaron perfectamente sus papeles, siendo llamados a escena al terminar el acto.

Nuevamente volvió a sentarse al piano la simpática Srta. Elena Alvarez Ossorio, tocando la grandiosa sinfonia de Guillermo Tell, que repetía en aquella noche a ruegos de algunos amigos que la suplicamos nos dejase oír otra vez los acordes de tan preciosa sinfonia, al par que admirar de nuevo su gran ejecución.

Desde el comienzo del segundo acto hasta el final, los bravos y aplausos se sucedían con bastante frecuencia.

D. Antonio Lacal inteligente y reputado médico de este pueblo, que ya tenia demostradas las grandes dotes que le adornan para la escena, estuvo a una altura que pocos, muy pocos actores llegan a alcanzar y puedo asegurar sin temor de equivocarme, que pocas veces se habrá puesto en escena este drama en que el dificultoso papel de Yorik haya sido tan fielmente representado, como lo fué la noche del último domingo.

Hasta el apuntador dió bravos al Sr. Lacal en la escena en que sentado al sofá con Alicia la pide esplicaciones de su conducta; en aquellos momentos estuvo D. Antonio sublime, verificando unas transiciones que nos presentaban la realidad.

La Srta. Doña Antonia Matas, desempeñó su papel de Alicia magistralmente y fué tambien calurosamente aplaudida en el momento en que salió sollozando de escena cogida al brazo de Shakspeare.

Este tambien conquistó en aquel acto muchos aplausos, principalmente en la escena que tiene cuando se lleva a Alicia contra los deseos de Yorik.

A la caída del telón fueron llamados a escena los actores.

Por tercera vez sentáronse al piano la Srta. Elena y el Sr. Castellon, tocando los *Walses de Natavia* que tuvieron que repetir a instancia del público.

Mucho me habria de estender si hubiese de detenerme en cada escena del tercer acto, en la que todos los actores rivalizaron.

La escena de la carta, que es seguramente la de mas movimiento, no pudo ser mejor representada y en la escena en que Shakspeare se encuentra con la carta en blanco que le ha dado Walton, estuvo el Sr. Illan muy bien, consiguiendo arrancar al público estrepitosos aplausos.

Tambien Walton desempeñó perfectamente su papel.

En la última escena en que Edmundo se sienta herido, hizo mi querido amigo D. Pedro Berruero una caída admirable, que actores de primera fila no harán seguramente mejor. Verdad es que era de esperar así, de quien como él estuvo a la altura de un gran artista, a pesar de salir a tablas por primera vez en su vida. (Dispénsame el amigo, que dejándome llevar del entusiasmo le haga justicia).

Hago pues, punto final, pues comprendo que el cariño que le profeso ponen reto a mi pluma que no es la llamada a dedicar elogios.

En junto, la obra fué magistralmente representada y el público salió a tamente satisfecho. Ya pudimos oír los comentarios que se hacían, teniendo el placer de escu-

Char las alabanzas que se prodigaban á todos los actores.

Doy fin á esta revista, deseando que los que á tal altura se colocaron en la noche del domingo, vuelvan á presentarse en las tablas, para que el público sea nuevamente sorprendido con obras tan magistralmente representadas.

Han sido citados para asistir como Jurados en la Audiencia de Huércal Overa, algunos señores de esta villa, que deberán estar en aquel pueblo para el día 29 del corriente.

Si como creo, las causas que se han de ver en aquel día son de importancia, me trasladaré como me indica á aquel pueblo, para hacer la reseña de las vistas que se celebren.

Hasta entonces pues, si antes no ocurre nada de particular que sea digno de comunicárselo, se ofrece de V. affmo. amigo, José Lopez. Garrucha 24 de Abril 1890.

LA LANGOSTA.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL. Almería.

Muy señor mío y de mi más respetable consideración: Empiezo dándole las gracias por el alto honor que me ha hecho, colocándome en la primera plana del periódico que tan dignamente dirige, lugar preferente y que no me creía merecer.

Usted, sin duda, en atención al importante asunto que en ella trataba, no habría tenido inconveniente en que mi referida carta haya ocupado la sala de honor de su ilustrada publicación.

Pues bien; desde el día que escribí á usted, no he cesado de inspeccionar la extensa jurisdicción de este pueblo, y no sé cómo decirle, no sé como explicarle la ruina que nos amenaza; no sé como contarle la inmensa catástrofe, que se nos ha venido encima; no sé cómo reseñarle el diluvio de insectos, que por Norte, Sur, Este y Oeste, de este pueblo, hay en aterradora abundancia.

De que le sirve al activo y honrado presidente de este municipio, trabajar sin descanso, siempre en función, unas veces en la casa del pueblo, alentando á los concejales, otras en las calles invitando al pueblo á que vaya á concluir con la plaga, siempre en perfecto movimiento, y multiplicando, si todos los esfuerzos se estrellan ante la abundancia del aterrador enemigo? ¿De que le sirve á este pueblo, que crucen su jurisdicción hombres, mugeres y niños, todos con el propósito de hacer el bien, todos con la esperanza de concluir con la epidemia si al llegar al sitio que ayer se limpió de insectos los volvemos á ver en mas abundancia?

¿Quién no desmaya al ver una tras otra mancha en perpétuo bullir del asqueroso insecto, tanto en terrenos laborables como incultos, en las sementeras, como en el terreno montuoso, en la sierra en el llano y en todas partes.

Esto es horroroso, señor Director. Esto no es para ver o en letras de molde, esto es para que sea visitado por las autoridades, y se sorrojen al ver el abandono en que nos han tenido.

Esto es infame Sr. Director; esto es un crimen que se comete con nosotros, esto es una infamia que no debe quedar impune.

Los miseros y pacientes vecinos de este pueblo, si esas autoridades de la provincia no vienen en nuestra ayuda, tendrán necesidad de ir á pedir al Sr. Gobernador auxilios, y podrán hacer severos cargos á quien corresponda.

Pues, qué, ¿no hay mas que dejarnos perecer á todo un pueblo?

Hay muchos Sr. Director, que van al campo á matar los cigarrones y no pueden llevar un trozo de pan con que alimentarse, y he visto á mas de uno comer de las yerbas tiernas que encuentra al paso, y sin embargo, esos mismos son los que tienen mas interés en el trabajo de la matanza del insecto.

Dispense usted Sr. Director, si me he estralimitado con palabras inconvenientes, pero es tal la ira que tengo, es tal el sentimiento que me embarga, es tanto lo que he padecido, ante los aterradores cuadros que se han presentado á mi vista, es tanto lo que he sufrido en presencia de la infinidad de grupos que han formado, ante el enemigo común mis convecinos, la mayor parte de ellos derrotados y harapientos, pero con nobleza y esperanza en el alma, que si he de decir verdad, no sé ni lo que hago ni donde estoy.

Peró vaya si sé donde estoy, cuando tengo frente á mí un almacén compuesto de 60 sacos llenos de los pequeñísimos y diminutos insectos, producto del trabajo de hoy de estos infelices, mis convecinos.

Acabo de enterarme que en su periódico ha dicho que el principal culpable de nuestra ruina es el director General de Agricultura, Industria y Comercio, y que el señor Gobernador le ha comunicado nuestras desdichas y se ha hecho el sordo; la maldición de Dios caiga sobre su cabeza y tantas lágrimas como en este desgraciado pueblo se derraman, que estén sobre su conciencia, para remordimiento suyo, toda la vida.

Concluyo diciéndole, que cada día vá en aumento esta plaga, sin embargo de los esfuerzos que todos los vecinos á una, hacemos.

Aun es tiempo, Sr. Director, de que vengan en nuestra ayuda; es tiempo de poder conseguir su extinción con gasolina, pero sería necesaria una cantidad inmensa.

Un remedio eficaz, quizás mas eficaz que ninguno otro de los que la ciencia ha demostrado hasta el día, es que el señor Gobernador ordenara la compra de los insectos á cuatro reales la arroba, poniendo una romana en el centro del campo ó poniendo varias, y tengo la seguridad que había de extinguirse por completo, pues vendrían de los pueblos de esta comarca, hoy que todos los braceros están parados; y, abrigo la consoladora

esperanza de que había de agotarse la inmensa aglomeración de cigarrones.

Si me dispensa Vd. la incomodidad que le he proporcionado con la lectura de esta carta y la publica en su popular y ilustrado diario, que siempre acoge en sus columnas los clamores de los abatidos que piden justicia á los poderes públicos este pueblo en masa y yo como el último de ellos le quedaremos eternamente agradecidos.

Abrogamos la seguridad señor Director, que ha de ayudarnos en la campaña emprendida en las autorizadas columnas de su valiente periódico.

Mientras tanto, disponga Vd. de su antiguo suscriptor y querido amigo.—Luis Callejon. Dalias 25 Abril 1890.

El magisterio en la provincia.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Muy Sr. mío y de todo mi respeto: Veo en LA CRÓNICA la gloriosa campaña que viene haciendo en favor de los profesores de 1.ª enseñanza, verdaderos mártires de todas las situaciones, pero con un género de martirio el más horrible y cruel; los esfuerzos de V. son generosos, pero se estrellan ante la glacial indiferencia de los Municipios, de la cual no salen, ni con amenazas, ni con apremios, ni con todos los esfuerzos laudables de la primera autoridad de la provincia, para realizar los deseos del Gobierno. Creo que el suplicio de Tántalo, es nada en comparación del que sufre esta desdichada clase, que ha de llevar las rudas tareas de su penosísima misión estenuada y sin fuerzas y con el dolor de ver sujetos á toda clase de privaciones á los seres que más se aman en el mundo.

Todas las gestiones son estériles. El Ayuntamiento se excusa con el Banco; el Banco con la Caja, la Caja con el Habilitado, de modo que el pobre profesor á imitación del divino Maestro, va de Tribunal en Tribunal apurando su amargo cáliz.

Conozco que es clamar en desierto, pero le ruego no ceje en su noble empresa, ni plegue la bandera que tiene levantada en pró de tan benemérita clase; es inaudito é indecible lo que está sucediendo; grite uno y otro día en su apreciable periódico á ver si alguna vez logra despertar á los que duermen, pero un sueño tan profundo que ni el de los siete durmientes. Claro es; comen bien y beben mejor; tienen en su mano la abundante marmita del presupuesto y dicen: «Nosotros hartos, pues to lo el mundo hartos», y como de la panza sale la danza, según el adagio, ellos escupan por el colmillo, mientras el infeliz profesor tiene que alimentarse con su propia sustancia, tragando su misma saliva.

Dándole gracias anticipadas se repite de V. su affmo. amigo S. S. Q. B. S. M., Un suscriptor.

Desde el otro mundo, á 26 de Abril del año de desgracia de 1890, según el Calendario.

Otra queja.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Mi distinguido señor: Al leer la gaceta «Retrato» contenida en el número correspondiente al 23 del presente mes de su ilustrado periódico, en la que se dice haber publicado *El Porvenir del Magisterio* el retrato de nuestro digno Gobernador y una carta de los maestros de esa localidad, en la que manifiestan su gratitud al Sr. Sanz y Peray por la actividad que ha desplegado para que dichos maestros cobren las cantidades que se les adeudaban y que con tanta justicia pedían, no puede V. figurarse la satisfacción con que lo he hecho, no solo porque esos compañeros hayan podido salir de la penosa situación en que estaban por la falta del percibo de sus legítimos haberes, sino porque con eso, prueba que tenemos un Gobernador distinto de los que, hasta la venida de dicho señor hemos tenido. ¡Dios y el Gobierno lo tengan muchos años por acá no obstante de que á mí, en esta ocasión, me toca representar el papel de D. Martín Cortés que cuando escribía á su hijo Hernán le decía: «Todos los que van y vienen me cuentan de tus hazañas.

Y esto no lo digo, Sr. Director, á humo de paja. Lo digo porque entre los dos ejercicios últimos pasados y el presente, se me adeudan 13 meses de personal y 16 de material y alquileres, contando con el mes que fina, (florido para todo el mundo; más lleno de espinas y calvarios para nosotros los desterrados de la memoria de los que pueden sacarnos del mar proceloso de la miseria en que nos encontramos. ¡Ya ve V. si tengo razón para plagiar á D. Martín!

Peró dice el refrán, señor mío, que «del mal el menos», por lo que, prescindiendo de la parte exigua de maestros que aquí quedamos sin cobrar, yo me congratulo y doy la enhorabuena al Sr. Gobernador por atender las peticiones de esos maestros y á éstos por haber conseguido ir al corriente de sus haberes.

No queriendo molestar más, le dá las gracias anticipadas por la inserción de estas pobres líneas en su popular diario y se ofrece de V. atento S. S. Q. S. M. B., Antonio F. Gonzalez. Huércal Overa 25 ds Abril de 1890.

GACETA.

DIA 24.

FOMENTO.—Real decreto aprobatorio del reglamento de procedimiento administrativo de este ministerio.

—Reglamento á que se refiere el real decreto anterior.

ULTRAMAR.—Real orden nombrando vocales de la Comisión que ha de presenciar el concurso para la concesión de varios ferro-carriles de la isla de Cuba á los señores senadores y diputados que expresa.

Dirección general de Hacienda de este ministerio.—Estado que demuestra el movimiento de navegación y sus resultados en las Aduanas de la

isla de Puerto-Rico durante el mes de Diciembre de 1889, comparado con igual periodo del año anterior.

GACETILLAS.

Los nuevos estudios.

Por la ligereza con que confeccionamos los datos que publicamos en nuestro número del viernes, referentes al ferro-carril de Linares á Almería, datos que, como ya hemos dicho y podemos probar, teníamos en nuestro poder muchos días antes, que no quisimos darlos á luz, puesto que se dejaba á nuestro criterio el hacer el uso mas conveniente de ellos, y que no hubiéramos publicado al no verlos en los periódicos de Granada, se nos olvidó expresar que dichos estudios, que constan de varios libros primorosamente encuadernados en París, en tela encarnada, con los rútolos de las cubiertas doradas, las esquinas con cantoneras niqueladas y cerrados con lazos de grana, se han presentado con un gran lujo y guardados en una preciosa caja, de excelente madera, de tres cuartas de ancho por otras tres de longitud.

Los diferentes planos que en dichos estudios figuran de que ya dimos cuenta y de los que otro día nos ocuparemos con más extensión, pues poseemos suficientes datos para ello, están trazados con gran maestría por los ingenieros de la Sociedad Fives-Lille, hallándose en el tomo ó libro segundo el plano general de la línea, del cual poseemos un ligero croquis comparación del nuevo y viejo trazado que, ya que vemos que no pecamos con las reservas, tenemos á disposición de nuestros lectores, aunque hace ya más de una semana que lo han visto muchos de nuestros amigos.

De manera que la *plancha* ha sido de vapor para algunos.

Estación.—Ya obra en nuestro poder el magnífico grabado, copia del modelo de la gran estación que ha de construir en esta capital la Compañía de los ferro-carriles del Sur de España.

El dibujo está trazado por el reputado dibujante de Madrid, Sr. Ballesteros y grabado en los acreditados talleres del Sr. Laporta.

Constituye una preciosa lámina que creemos verán con gusto nuestros apreciables lectores.

Retrato.—En nuestro próximo número daremos á conocer el retrato del senador de la minoría republicana Sr. D. José Fernando Gonzalez, cuyo elocuentísimo discurso, en la cuestión Daban, surgida el 10 del corriente en el Senado, fué tan comentado y aplaudido, no solo por ser un modelo de oratoria, sino por la energía y dignidad con que defendió á la república, de los ataques de sus adversarios, inspirado como siempre en la rectitud de su conciencia y en sus honradas y profundas convicciones.

Nosotros que nunca podremos olvidar á este ilustre hombre público que colaboró en las columnas de nuestro modesto periódico, dando á luz aquellas célebres cartas, en el año 67 y 68, verdaderas fotografías de los hombres públicos de aquella época, que tanto enaltecieron su nombre y que todavía recuerdan con gusto nuestros lectores, no hemos podido por menos, aún á trueque de caer en su enojo, de dar á luz su retrato sacado de una fotografía que este insigne escritor, profundo orador y notable jurisconsulto, nos remitió, como prueba de amistad, hace algunos años.

Perdone nuestra falta y salvenos al menos nuestro buen deseo, si en algo pueden molestarle nuestros elogios, bien merecidos por cierto, en prueba de una amistad que nunca sabremos pagarle como se debe.

De arribada.—Por efecto del temporal que reinó en la madrugada de ayer, fondearon en este puerto varios buques de arribada.

También fondeó ant-ayer tarde, el hermoso bergantín goleta *Mayagüez*.

Una cuestión.—Hallándose anteayer en un establecimiento de bebidas alcohólicas varios jóvenes, sobre vino pendencia y dos de los citados jóvenes, guardaron á la salida á otro de ellos, llamado José Bayarque, acreditado camarero de Café, le trincaron perfectamente de los brazos y le propinaron algunos palos, salva sea la parte, á los que no pudo responder por lo inesperado de la agresión.

Afortunadamente no tuvo que lamentar, sino los magullamientos consiguientes.

Alcalde.—Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo D. Francisco Agüero, popular Alcalde constitucional de Sorbas.

Cuernos.—Con motivo de celebrarse anteayer la festividad de San Marcos, abogado de los cuernos y santo de devoción de muchos individuos, los alumnos de primera y segunda enseñanza no concurrieron á sus clases, haciendo el día festivo.

Las calles lucieron en diferentes puntos, engalanados cuernos, churriguerescamente adornados.

Por cierto, que por primera vez, observamos en los sitios mas céntricos de la población tales aparatos, hasta aquí reservados á los barrios.

Sin ir mas lejos, en la calle de Alvarez de Castro, había instalado un arco de triunfo de este género.

¡Como progresamos!

Cualquier forastero que hubiera cruzado por dicha calle, al observar tal espectáculo ¿qué concepto formaría de la población y de la guardia de vigilancia de Almería que debió prohibir en el acto que en calles tan céntricas se instalasen tales artefactos?

No retrocedamos, señores, que ya nos hallamos en las postrimerias del Siglo XIX.

Robo.—Nos comunican de Sorbas que hace dos días se cometió en dicho pueblo un importante robo, por medio de un escalamiento, llevándose los autores del mismo (entre otras cosas) 2.500 reales en metálico.

Acto seguido practicaron activas gestiones el Juez municipal, Sr. Bañon, el Alcalde, Sr. Agüero

ro y el cabo de la Guardia civil, Sr. Gimenez, logrando capturar poco despues, al autor del hecho y á dos mugeres complicadas en el mismo, merced al celo desplegado por dichos funcionarios y á la discreción con que practicaron sus pesquisas, pudiendo al fin de tres días de tarea, hallar los efectos robados, que se habían escondidos en diferentes puntos de las afueras de la población.

El autor y las mugeres complicadas, fueron puestos á disposición del juzgado y detenidos en la cárcel correccional de dicho pueblo, mereciendo elogios por su actividad, los Sres. Agüero, Bañon y Gimenez que no cesaron hasta dejar terminada la empresa.

Matriculas.—En cumplimiento de lo prevenido en el art. 4.º del real decreto de 22 de Noviembre de 1889, desde el día 1.º al 15 de Mayo próximo, plazo improporrible, estará en la Secretaría general de la Universidad de este distrito, la matrícula de enseñanza libre.

Los aspirantes deberán solicitar su admisión á los exámenes de Julio de este año, por medio de instancias al Rectorado, escritas y firmadas por los mismos, expresando sus nombres y apellidos, naturaleza, edad, y por orden de prelación, las asignaturas de que deseen examinarse.

Las solicitudes de matrícula para el examen de enseñanza libre, en el Instituto de Almería, deben igualmente presentarse desde el 1.º de Mayo próximo, al día 10 del mismo, conforme al anuncio que insertamos hace pocos días.

Ingenieros.—Se ha dispuesto por la Superioridad á la Aduana de Almería, admita libremente en este puerto, el desembarco del material y muebles para el establecimiento de las oficinas de la Compañía constructora del ferro-carril de Linares á esta capital, á cuyo frente estarán los ingenieros de la Sociedad *Fives Lille* que llegarán probablemente en la semana próxima.

Entre ellos vienen Mr. Cousel y Mr. Ferrand, director el primero de la seccion del ferro-carril comprendida entre Almería y Guadix.

También llegará en breve á Almería, el ilustrado ingeniero de la Division de ferro-carriles D. Manuel Sanz Zornoza para comprobar sobre el terreno las modificaciones introducidas en el trazado de la línea férrea.

Ambos noticias son de gran interés para nuestra provincia y revelan que la Compañía concesionaria trabaja activamente por llevar á la práctica tan importantísima empresa.

No faltaremos.—En la sesión que ha de celebrarse mañana el Ayuntamiento de esta capital, entre otros asuntos de interés, seguirá tratándose de la cuestión de la carne, que tanto viene dando que hablar estos días.

La sesión promete ser muy movida.

Y el debate muy encarnizado.

Multa.—Dice un colega, que la polacra *Norma*, que ha poco intentó defraudar á la Hacienda desembarcando en Almería sin pagar derechos 1.500 sacos de azucar, ha sido multada por ese hecho en 100.000 pesetas, pagaderas por mitad entre el patron del barco y su armador. Además se ha pasado el tanto de culpa á los tribunales.

Obligaciones.—Se han recibido en casa de los banqueros de esta capital Sres. Spencer y Roda y Sres. Hijos de D. Luis Terriza, las láminas correspondientes á las obligaciones del ferro carril, que enseguida se repartirán entre los tenedores de las mismas.

Por cierto que dichos documentos constituyen una obra artística de mérito, pues están perfectamente impresos en París, conteniendo notables adornos de litografía.

Las parejas.—Como no hace mucho se suscitó en esta capital cierta cuestión entre los pescadores y dueños de los barcos de las parejas, sobre el derecho que pudieran tener nuevos barcos llegados de otras provincias, de más tonelaje y artes más perfeccionadas que los de aquí y por lo tanto, en mejores condiciones para la pesca, reproducimos á continuación la real orden publicada recientemente sobre el particular, con motivo de análogas reclamaciones hechas en Málaga.

Dice así:

«Excmo. Sr.—El Centro de acuerdo con la ponencia, estima que mientras permanezca subsistente la Real Orden de 9 de Octubre de 1888, por la cual, de acuerdo con la Comisión Central de Pesca, se autoriza á los pescadores de todas las provincias para ejercer su industria á más de tres millas de la costa con toda clase de artes, incluso el del Bou, no es justo ni encuentra fundamento alguno, para que por excepción se les prohiba á los pescadores de la provincia de Málaga ejercer este derecho que les concedió la citada Soberana disposición de generalidad, y entiende por tanto, que procede levantar á estos la prohibición que se les impuso por la Real Orden de 9 de Noviembre último, la cual debe derogarse igualmente, de este modo á los pescadores de la provincia de Málaga con los de las limitrofes y demás de la Península.—Y conformándose el rey (q. D. g.) y en su nombre la reina regente del Reino con el preinserto informe, ha tenido á bien resolver como en el mismo se propone.—Lo que de Real Orden espreso á V. E. para su conocimiento, y en contestación á su carta oficial número 3534, de 25 de Noviembre del año último.—Y de la propia Real Orden comunicada por el referido Sr. Ministro lo trasladó á V. S. para su noticia.—Dios guarde á V. S. muchos años.

Madrid 1.º de Abril de 1890.—El Director general, Eduardo Braber.»

Langosta.—Llamamos la atención del Excelentísimo Sr. Ministro de Fomento acerca de la carta que en otro lugar publicamos respecto á la terrible plaga de langosta que invade á nuestra provincia.

Lo sentimos.—Segun noticias que recibimos de Velez-Rubio, ha sido suspendida la publicación de nuestro apreciable colega *La Idea* por disposicion facultativa de un Alcalde inte-

rino de dicho pueblo, á consecuencia de ciertos requisitos legales preceptuados en la ley de imprenta, que por lo visto no había cumplido.

Sentimos sinceramente lo ocurrido al colega, y deseamos de todas veras que vencidas las dificultades reanude sus tareas tan interesante y popular semanario, que con tanto acierto venía dirigiendo nuestro amigo y compañero en la prensa D. Fernando Palanques.

Los maestros.—Segun cartas que obran en nuestro poder, sabemos que en varios pueblos de la provincia y entre ellos Huercal-Overa, Purchena, Fines, Olula del Rio, Macael, etc., aún no ha dado resultado alguno la última circular y multa impuesta por el Sr. Gobernador civil, para activar el pago de los pobres Maestros.

Confiamos en el celo de la primera autoridad de la provincia, seguros de que atenderá con urgencia tan justísimas reclamaciones, de las que nos hacemos eco en otro lugar de este diario.

Música.—Programa de las piezas que ejecutará esta tarde en el paseo del Principe la banda municipal:

- 1.º «De Madrid á Paris», pasa calle, *Chueca*.
- 2.º «Celia», mazurca de cornetín, *Campra*.
- 3.º Conjura y final del tercer acto de la ópera «Hernani», *Verdi*.
- 4.º «Morisma», capricho por *Espinosa*.
- 5.º Serenata de la «Fantasía Morisca», de *Chapt*.
- 6.º «Estefanía», tanda de walses, *Campra*.

En defensa propia.—Ayer se presentó en nuestra redacción el guardia municipal suspenso, á quien aludiamos hace días en nuestro suelto titulado *Rapto de una sabina*, manifestándonos: «que él no había vendido á la chica referida, puesto que la tal individuo, hacia ya mucho tiempo que se dedicaba á tan lucrativo comercio; y que él probará ante el juzgado su inculpabilidad.»

Mucho nos alegraríamos que así sucediese, y en ese caso estamos seguros que volvería á ocupar su puesto; pero mientras tanto, y hallándose el asunto *sub-judice*, no es conveniente aventurar juicios.

Corresponsal.—Hemos tenido la satisfacción de nombrar corresponsal literario y telegráfico de LA CRÓNICA, en Velez-Rubio, á nuestro querido amigo, ilustrado periodista y fecundo poeta, D. Fernando Palanques Ayen, que desde hoy, representará en aquellas comarcas á este diario.

Audiencia.—Juicios orales señalados en dicho Tribunal para la próxima semana:

Miércoles 30.—Causa de Canjajar contra Juan Quero Payán, sobre lesiones.—Fiscal, Sr. Fernandez; abogado, Sr. Cassinello; procurador, Sr. Orland.

El mismo día.—Id. de id. contra Antonio Diaz Ortega, sobre hurto.—Fiscal, el mismo; abogado, Sr. Villaspesa; procurador, Sr. Cañadas.

Jueves 1.º.—Id. de Gergal contra Basilio Rafael Usero, sobre disparo y lesiones.—Fiscal, el mismo; abogado, Sr. Cassinello; procurador, señor Rodriguez.

El mismo día.—Id. de Almería contra Domingo Román y consorte, sobre usurpación.—Fiscal, Sr. Zegri; abogado, Sr. Langle; procurador, Sr. Moreno.

Sábado 3.—Id. de id. contra Antonio Molina Reyes, sobre estafa.—Fiscal, el mismo; abogado, Sr. Villaspesa; procurador, Sr. Llopis.

Diálogo.—¿Ha bebido V. la excelente cerveza de Hamburgo Pilsner, marca «Dos Gallos» y la del «Convento»?

—Ya lo creo; son las mejores del globo terráqueo.

—Claros, transparentes, de exquisito gusto y de condiciones excepcionales; purifican la sangre, derpiertan el apetito, estimulan la digestión y devuelven la salud.

—Por eso las venden en todos los cafés á precios módicos.

Casos y cosas.

En la calle:

—¡Qué mujer tan hermosa! ¿Donde va usted, señora?

—A donde mejda la gana.

—Pues la acompaño á Vd. á ese sitio.

¿Queis conservar la salud? Pues no usar otra bebida que el «Anís Alcoer», cuyo anuncio publicamos en la 3.ª plana, y cuyo depósito se encuentra casa de D. Manuel Belmonte, calle de Navarro Rodrigo, núm. 18.

El merobio de la tisis solo ataca á las naturalezas débiles, esto está probado, reforzad vuestro organismo con el uso del Jarabe de Hipofosfitos de Olliment y el bacilo de Kock detendrá su mortífera marcha.

Muchas enfermedades de la vista, son sostenidas por un vicio escrofuloso que fácilmente se puede corregir.

(Cuidado con las imitaciones)
Tengo el gusto de participarles que en las distintas veces que he administrado la *Emulsión Scott* me ha dado muy satisfactorios resultados en varias afecciones de la vista, que obedecía á diáteses escrofulosas y lífatias, así como también en dos casos de *tuberculosis* que he tenido ocasión de emplearla con ventajosa sustitución del aceite de bacalao simple.—*Doctor Juan J. del Castillo*, Médico oculista.

Unguento y píldoras Holloway.—Salvaguardia de la Sociedad.—Cualquiera que sea la enfermedad, donde quiera que se descubre, sea externa, sea internamente, sus victimas pueden acudir al sistema de tratamiento del Profesor Holloway y confiados en que ni solo un día pasara sin que ellos se sientan algo tanto mejores. Para la remoción de las úlceras y cura de las lliteridas, las llagas, las erupciones, los accesos, las inflamaciones glandulares y las afecciones de la garganta y pecho en general, lo único que se necesita es usar el Unguento Holloway conforme á las instrucciones impresas de que vá acompañado cada bote de medicamento. En toda dolencia que date de mucho tiempo, conviene recurrir á estas Píldoras Holloway, porque ellas estimulan la circulación, renuevan la debida energía, alimentan y conducen á una acción preparativa



Mucho tardamos en entrar. ¡Y yo estoy ya harto de hacer gimnasia! ¿Que vá á haber crisis, dicen! ¡Pero cá, este Sagasta se agarra aunque sea de un clavo ardiendo! ¡Buenos ratos nos está dandol! Ahora de seguro cae; no hay remedio. Lo dicho; ¡señores, que van ya cinco años!

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA.—Día 28, Lunes, S. Prudencio, obispo y confesor patrón de Alava, Tarazona y su obispado, Stos. Vidal y Valeria mártires, S. Pablo de la Cruz, confesor y fundador. S. Patricio, Santa Teodora, vg. y mr. y S. Didimo, mr.

Cultos.—Catedral: Rito doble. A las 8 y media, prima, tertia, misa mayor, sexta y nona. Por la tarde á las 3 y media visperas, completas, maitines y laudes.

Sto. Domingo: A las 9 misa conventual. A la oración salve cantada, rosario y trisagio.

Demás Iglesias: Misa conventual á las 8 y media y rosario á la oración.

VISITA DE LA CÔRTE DE MARIA.—Ntra. Sra. del Rosario en Santo Domingo.

Día 29, Mártes, S. Pedro de Verona, mr., patrón de Penciaque y Gelza, el tránsito de los Santos Mártires Agapito y Secundino, obispos, S. Roberto abad, S. Millan, sold. mr., y Stas. Tertulia y Antonia vírgenes.

CULTOS.—Como el dia anterior.
VISITA DE LA CÔRTE DE MARIA.—Ntra. Sra. de los Dolores en Santo Domingo.

SECCION MARITIMA.

NOTA DE LOS BUQUES ENTRADOS EL DIA 23 Á LAS 2 DE LA TARDE HASTA IGUAL HORA DEL 24.

ENTRADOS.
Laud español «San José», de San Pedro del Pinatar, en lastre.

Idem id. «Virgen de los Angeles», de Valencia, en lastre.

Idem id. «Purísima Concepción», de Orán. Polacra goleta «Maria», de Torreveja, con sal para Lisboa.

Bergantín goleta «Nueva Justa», de Cartagena, con sal para Santander.

Balandra «Bel a Escolástica», de Orán, con cebada para Huelva.

Retratos al óleo.

Se hacen toda clase de retratos pintados al óleo á los precios de 4 duros para arriba, SEMEJANZA Y BARRATURA EXTRAORDINARIA, y con una fotografía de toda persona viva ó muerta, se puede obtener un retrato al óleo del tamaño que se pida.

Calle de Navarro-Rodrigo, núm. 30.—Almería. 4-25

ULTIMA HORA.

(Alcance telegráfico)
Madrid 25, 1.45 t.

Telegrafian de Alcoy detalles del brillante discurso pronunciado por el ex-ministro de Gracia y Justicia señor Canalejas.

Defendió la disciplina ministerial y la continuación del partido liberal que preside el Sr. Sagasta.

En la cuestión económica se declaró oportunista.

El Sr. Canalejas fué calurosamente aplaudido y felicitado.— P.

Madrid 26, 2 t.

Los periódicos de hoy «El Liberal» y «El Imparcial» se ocupan en sus artículos de fondo, de la cuestión obrera en Europa, y de la huelga general proyectada para el día primero de Mayo proximo.— P.

Madrid 26, 8.15 n.

El Tribunal Supremo ha confirmado de la sentencia del inferior en la ruidosa causa del crimen de la calle de Fuencarral.

Se calcula en 60.000 pesetas los gastos de los representantes de la acción popular.

Bolsa.
4 por 100 interior, 75-35.
4 por 100 exterior, 77-45.
4 por 100 amortizable, 88-90.

Cambios.
Londres 90 dias fecha, 26-55.
Paris ocho dias vista, 6-10.— P.

Madrid 26, 8.30 n.

En la sesión del Congreso celebrada hoy se han hecho muchas preguntas que han carecido por completo de interés.

El Sr. Ansaldo pidió á la comisión el proyecto del Banco y de las Audiencias públicas.

El Secretario de la comisión señor Aguilá tomó á injuria esta petición. Sobre este asunto suscitase incidentes.

La sesión del Senado se ha celebrado sin ningun interes.— P.

Madrid 26, 9 n.

Se reciben noticias desconsoladoras de Santander sobre la lancha «Matilde» que naufragó en Santa Catalina. Ignórase el paradero de otras tres.

Se ha verificado el concurso del ferrocarril central de Cuba. Presentaron pliego el Banco General de Madrid y una Compañía inglesa.— P.

Vapor «Benita»

Sale hoy domingo á las tres de la tarde para Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona y Liverpool.

Admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios: Sres. M. Ruiz Reyes é hijo en liquidación, paseo del Principe, 11.

La Equitativa.

Sociedad de Seguros de vida, de los Estados-Unidos. Capital de garantía pesetas 402.000.0000.

La Unión Comercial.
COMPAÑIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS. CAPITAL, COMPLETAMENTE SUSCRITO L. E. 2.500.000.
Representante de ambas sociedades en Almería Emigdio Barros, Martinez Campos, 3, bajos.

«Anís Alcoer»

de vino puro, saturado de diversas y excelentes plantas aromáticas, que hacen de él un licor especialísimo y un tónico reconstituyente de reconocida importancia.

Este Anís, el más higiénico y de mejor sabor de los conocidos hasta el dia, está elaborado por el farmacéutico de Finaña, D. Bernardino Alcoer, y se vende á 2 pesetas 50 céntimos la botella grande. Se responde de su pureza.

Depósito en Almería, Navarro Rodrigo (antes Bilbao) núm. 18.

EMULSION SCOTT
DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO
Con Hipofosfitos de Cal y de Sosa.
Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio mas racional perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSOS CRONICAS, AFECCIONES de la GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es el paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

ESPECTACULOS.

Teatro Novedades.—Función para hoy domingo 19.º de abono.

1.ª El melodrama en 7 actos, titulado **La novela de la vida.**

Entrada general 2 reales. A las 8 y cuarto.

Mañana lunes beneficio del primer actor don Wenceslao Bueno, con el estreno, **Luchar contra la razon.**

ALMERIA

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

je: cuanto yo te dijera sería pálido. Llamaba particularmente mi atención el verle temeroso de que yo pudiera formar injustos pensamientos sobre sus relaciones ó dudase de la intachable conducta de la viuda. El placer que experimenté oyéndole hablar de su figura y de su belleza que, sin tener el encanto de la juventud, le atraía irresistiblemente y le encadenaba, no puedo explicármelo más que con el corazón. Nunca había visto un deseo apremiante, una pasión ardiente, unidos á tanta pureza; sí, puedo decirlo; nunca había imaginado ni soñado que existiese tal pureza. No, no, burla de mí si te confieso que al recuerdo de esta inocencia y de este candor me abraso en oculto fuego, languidezco y me consumo. Ahora deseo encontrar pronto ocasión de conocerla.... mejor dicho, y pensándolo bien, deseo evitarlo. Más vale que la vea por los ojos de su amante; acaso los míos no la verían de la manera que ahora la veo, y ¿qué gano en privarme de esta hermosa imagen?

16 de Junio.

¿Por qué no te escribo? Tú me lo preguntabas; ¡tú que te cuentas entre nuestros sabios! Debes adivinar que me encuentro bien y que, en una palabra, he hecho una

amistad que interesa á mi corazón. Yo he... yo no sé...

Difícil me será referirte de por de cómo he conocido á la más amable de las criaturas. Soy feliz y estoy contento; por lo tanto, seré mal historiador.

¡Un ángel! ¡Bah! todos dicen lo mismo de la que aman, ¿no es verdad? y, sin embargo, yo no podré decirte cuán perfecta es, y por qué es perfecta; en resumen, ha esclavizado todo mi ser.

¡Tanta inocencia con tanto talento! ¡Tanta bondad con tanta firmeza! ¡Y el reposo del alma en medio de la vida real, de la vida activa!

Cuanto digo de ella no es más que una palabrería insulsa, una helada abstracción, que no puede darte ni remota idea de lo que es. Otra vez.... no, quiero contártelo en seguida. Si lo dejo, no lo haré nunca; porque (dicho sea para nosotros), desde que he comenzado esta carta, tres veces he tenido ya intención de soltar la pluma, hacer ensillar mi caballo y marcharme. Y sin embargo, esta mañana me había jurado á mí mismo no ir; así y todo, á cada momento me asomo á la ventana para ver la altura á que se encuentra el sol.

No he podido vencerme: he ido á hacerle una visita. Héme ya de vuelta Guillermo: estoy cenando y escribiéndote.

aún antes de que el pan estuviese cortado. Por fin, provistos de su merienda, unos se alejaron saltando de contento; otros, de carácter menos juguetón, se fueron sosegadamente á la puerta del pátio, para ver á los forasteros y el coche que debía llevarse á Carlota. Esta me dijo:—«Me perdonaréis el que haya causado la molestia de entrar y el haber hecho esperar á esas señoritas? Distraída en vestirme y en tomar las disposiciones que en la casa exige mi ausencia, me había olvidado de dar su merienda á los niños, que no quieren recibirla sinó de mi mano.» Contesté con un cumplido insignificante: mi alma estaba absorta en contemplar su talle, su rostro, su voz, sus menores movimientos. Apenas pude volver de mi sorpresa al verla entrar presurosa en otra habitación para tomar los guantes y el abanico. Los niños, permaneciendo á cierta distancia, me miraban de reojo; yo me acerqué al más pequeño, cuya fisonomía era sumamente interesante. Se retiraba huyendo de mí, cuando Carlota, que salía ya por la puerta, le dijo:—«Luis, dá la mano á ese caballero, que es tu primo.»

Obedeció el niño sonriendo, y, aunque tenía las narices llenas de mocos, no pude resistir la tentación de darle algunos besos.

«Primo?»—dije á Carlota, ofreciéndole la mano.—«¿Crees que yo merezco la dicha de ser pariente vuestro?»—¡Oh! exclamó ella jo-

EL VIGOR DEL CABELLO del Dr. AYER



MEDALLA DE ORO
EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA

NO TIENE RIVAL para impedir la calvicie y caída del cabello. Es el único que lo hace crecer vigorosamente. Evita positivamente las canas y devuelve al cabello cano su primitivo color, dando á su raíz el vigor de la juventud. Cura infaliblemente la caspa, tiña y todos los humores de la cabeza. De venta en todas las farmacias y perfumerías del mundo. Preparado por el

DR. J. C. AYER Y CA., LOWEL, MASS., E. U. A.
Agentes generales para España, **VILANOVA HERMANOS Y C.ª**, Barcelona

Denticia infalible.

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aún en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la babea, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desengaña. Una caja, 12 rs; quereinte por 14 el autor P. F. Izquierdo, Madrid Sacramento 2, botica y plaza de la Villa 4, 1.ª y mayor, y en todas las boticas y droguerías de España y Almería.

EMPLASTOS.

PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL doctor Winter.



TradeMark eR gistered.

Los emplastos perforados americanos de fieltro rojo del Dr. Winter curan reumatismo, neuralgia, lumbago, sciática, pleuresía, dolor de garganta, calambre, croup, dolores de espalda, pecho, miembros, pulmones, estómago, toses, quebraduras y todas las enfermedades de los poros de la piel. Emplastos perforados de fieltro rojo americano. De venta en las droguerías y boticas. The Winter's American Scarlet Felt Porous Plaster. Wholesale, New-York.

Dichos emplastos infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud, sin ninguna fé y á menudo á pesar de los temores y las preocupaciones. Estos emplastos son especialmente útiles para

fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus periodos mensuales. Todas las escuelas de Medicina los recomiendan y usan para las curas de las afecciones neurálgicas, reumatismos, dolores en el pecho, debilidades causadas por indiscreciones anticipadas, esfuerzos indebidos ó enfermedades de los riñones, y para todas las enfermedades que resultan de interrupciones en la circulación.

Los comerciantes, banqueros, sacerdotes, estudiantes, dependientes y empleados de ambos sexos cuyas ocupaciones les obligan á estar sentados y expuestos á contraer dolores por falta de ejercicio para sus miembros, deben ocurrir á los Emplastos perforados del Dr. Winter, en el momento en que sientan alguna sensación desagradable que afecte sus cuerpos.

No se deben usar otros EEMPLASTOS que los de bayeta encarnada del Dr. Winter de New-York, recomendados por todos los médicos.

Se hallan de venta en las principales boticas y droguerías.

MORRHUOL DE CHAPOTEAU

Verdadero principio activo del Aceite de Hígado de Bacalao

El Morrhuol contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, salvo la materia grasa, y obra más rápidamente que el aceite, cuyo peso representa 25 veces sin tener analogía con los extractos llamados de hígado de bacalao.

Las experiencias efectuadas en los hospitales han probado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite contra la bronquitis, los catarros, los sudores nocturnos, los dolores de pecho, la consunción, la tisis laríngea, dolencias que calma en los primeros días sin provocar turbación alguna en las vías digestivas. El apetito renace y se anima la tez de los enfermos que experimentan un sentimiento de bienestar y de fuerza, sobre todo en las piernas.

En la Bronquitis crónica se obtiene en 4 días la disminución de los esputos, mayor facilidad en su expulsión y supresión casi completa de la opresión. En el Raquitismo y en los niños estrumosos y escrofulosos, el Morrhuol modifica rápidamente el estado de los enfermos.

Paris, S. R. Vivienne, en las princip. Farmacias.

LA CALLOESLINE.

Cura-callos americano.



SIPADECE V. DE CALLOS, USE LA CALLOESLINE

Y BIEN PRONTO OBTENDRA COMPLETO ALIVIO.

Remedio infalible, sin dolor para la pronta curación de los callos de los pies. Remueve los callos blandos y duros, juanetes y toda clase de callosidades. No necesita bendajes ni causa dolor.

Ninguna preparación de la tierra para la pronta curación de los callos iguala á la Calloesline Americana. Su baratura la pone al alcance de todos; y cualquiera que sufra de los callos, puede tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

De venta en las principales droguerías, boticas y en la Tienda del Guante.

CHOCOLATES



DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS

Las personas que desean tomar un exquisito chocolate, que una á su delicado paladar la más absoluta pureza, deben probarlos, en la seguridad de los encontrarán de su más completo agrado.

Véndense en toda España á los precios de 2, 2,50 y 3 pesetas libra, con canela, sin ella y á la vainilla.

Eviten las numerosas falsificaciones existiendo siempre el nombre BENEDICTINOS, en las etiquetas.

En Almería: Unico depósito, confitería de la Palma, paseo del Príncipe, 8. 19

J. Orta y compañía.

Se acaba de recibir la legítima sobreesada mayorquina, latas de atun, pequeñas, salchichon fresco legitimo de Vich, queso de bola con vejiga, aceitunas Sevillanas en latas pequeñas y grandes. Manteca en latas de media y una libra.

Chocolates, cafés y tés superiores.

39.—Tiendas.—39.

J. ORTA Y COMPANIA.

ALMACEN DE GÉNEROS COLONIALES.

DEL PAIS Y SALAZONES

PLAZA DE SAN SEBASTIAN.—ALMERIA.

En este establecimiento se expenden al por mayor toda clase de géneros coloniales, del país y salazon, debiendo hacer mención especial de los garbanzos superiores de Castilla y de Alfarnate.

Cerveza legítima inglesa.—Vinos embotellados de Burdeos y otros.

Alambres galvanizados á precios muy bajos.

Terriza, Caracena y Compañía.

Representantes en Almería de la compañía de seguros contra incendios La Lubeck y Países Bajos.

Plaza de San Sebastian.—ALMERIA.

En el taller

de D. Basilio Carmona, en el barrio de la Cruces, calle de la Noria núm 19, hay herramientas para los trabajos del campo y carreteras y se hacen balconajes, ventanas y demás hierro para los edificios á precios económicos como tambien se instalan pararrayos y

como hacen las piezas de éstos, tambien se arreglan todos los instrumentos, de pesar y de medir porque en este taller está la oficina del Fel contraste.

Tambien tiene la representación de la mejor fábrica que constituye puertas de chapas de acero, cuyos precios son bastantes módicos.

En todas las Farmacias, Perfumerías y Peluquerías

La VELOUTINE

Polvo de Arroz especial
Preparado al Blamato por OM^{ra} FAY, Perfumista
PARIS — 9, Rue de la Paix, 9 — PARIS

SE ENCUADERNAN LIBROS, DE BALDE á todos los suscriptores á las obras que se repartan por la casa centro de suscripcio-

nes en esta capital, calle Real 16, y en la provincia, se les encuadernarán gratis los tomos que aquellas representen.

montañas que limitan el horizonte, cuando el coche se detuvo en la puerta del patio de la casa. Hacía un calor sofocante y las señoras tenían miedo de que descargase una tempestad, que parecia formarse entre pardas y oscuras nubecillas que cercaban el horizonte. Disipé los temores de mis compañeras, fingiendo tener profundos conocimientos del tiempo, á pesar de que tambien yo presentia que se nos iba á aguar la fiesta.

Ya había yo bajado del coche, cuando llegó una criada á la puerta del patio y nos dijo que hiciésemos el favor de aguardar un momento, que la señorita Carlota no tardaría en salir. Atravesé el patio y avancé con desenfado hacia la casa: cuando habé subido la escalera y franqué la puerta contemplaron mis ojos el espectáculo más encantador que he visto en mi vida. En la primera habitación, seis niños, desde dos hasta once años de edad, saltaban alrededor de una hermosa jóven, de mediana estatura, vestida con una sencilla túnica blanca, adornada con lazos de color de rosa en las mangas y en el pecho. Tenía en la mano un pan moreno, del que á cada uno de los niños cortaba un pedazo proporcionado á su edad y á su apetito. Les repartía las rabinadas con la mayor gracia, y ellos gritando, se lo agradecían, después de haber tenido un buen rato las manitas levantadas,

Si continuo de este modo, no sabrás al fin más que al principio. Escucha, pues; procuraré sosegarme para poderte hacer una detallada relación de todo.

Te dije últimamente que había hecho conocimientos con el juez S... y que me había invitado á visitarle en su retiro, ó por mejor decir, en su reinzeuelo. No me acordaba de esta visita, y acaso no la hubiera hecho nunca si la casualidad no me hubiese descubierto el tesoro escondido en este paraje solitario.

La gente jóven había dispuesto un baile en el campo, al que debía yo asistir. Tomé por pareja una señorita bella y de buen género, pero de trato indiferente, y convinimos en que yo iría con un coche á buscar á esta señorita y á su tia, que la acompañaba, para conducir las al sitio de la fiesta, y convinimos ademásen que al paso recogeríamos á Carlota S...—«Vais á conocer á una jóven muy guapa,—me dijo mi pareja, mientras atravesábamos la gran selva y nos acercábamos á la casa.—Cuidado con enamorarse,—añadió la tia.—¿Y por qué?—pregunté yo.—Porque ya está prometida á un jóven que vale mucho y que, por haber perdido á su padre, ha tenido necesidad de hacer un viaje para arreglar sus asuntos y solicitar un buen empleo.»—Escuché estos detalles con bastante indiferencia.

Descendía el sol rápidamente hácia las

los para tomar café. Esto no me hacía gracia é inventé un pretexto para echarme fuera.

Salió un jóven de una casa inmediata y se puso á componer el arado donde yo había dibujado poco antes. Me agradó su aspecto y le dirigí la palabra, preguntándole por su manera de vivir. Pronto nos hicimos amigos y, como siempre sucede con esta clase de gente, pronto hubo intimidad entre los dos. Me contó que servía á una viuda que le trataba á maravilla. Por lo que de esto me dijo y por los grandes elogios que hizo de ella, conocí al punto que el pobre diablo estaba enamorado. Decía que no era jóven, que había sufrido mucho con el primer marido y que temblaba ante la idea de contraer segundas nupcias. Su relato hacía ver de tal modo hasta qué extremo era á sus ojos bella y encantadora, y con cuánto afán deseaba que se dignase elegirle para borrar el recuerdo de las faltas de su primer marido, que yo debería repetirle palabra por palabra, para darte cabal idea de la inclinación desinteresada, del amor y de la fidelidad de este hombre. Necesitaría el talento del mejor poeta para pintar al mismo tiempo de una manera expresiva la animación de sus gestos, la armonía de su voz y el fuego celestial de sus miradas. No, no hay palabras que puedan reproducir la ternura que rebosaba todo su ser y su lengua-